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Desniostenire 
„Desniostenire" eşte titlul cuventării, cu care dl 

Emanuil Ungurean a deschis adunarea generală din ăst 
an a „Astrei", despărţământul Timişoara, ţinută în 
14 Iunie 1903 în Mehala. 

Cuventarea este nu numai interesantă, ci şi foarte 
instructivă. O reproducem la acest loc, fiindcă privesce 
o însemnată parte a diecesci Caransebeşului. 

Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român are de scop luminarea şi deşteptarea 
şi prin aceasta întărirea materială şi morală a popo-
tului român din Ungaria. La realisarea acestui scop 
lucră şi despărţământul Timişoara. 

E un adevăr recunoscut de toată lumea civilisată, 
că cultura e cel mai puternic iactor, care asigută esis-
tenţa şi trăinicia unui popor ; acest adevfir trebue ne
întrerupt să-1 repetăm înaintea Românilor, ca odată să 
înţeleagă, că şî ei dacă nu se vor nisui a înainta 
în cultură, a învăţa, a se lumina, a fi mai mun
citori şi mai cruţâtori, a-şi păzi averile, a se face 
mai isteţi şi mai înţelepţi, atunci fără îndoială cu 
timpul vor fi cutropiţi şi desmoşteniţi de alte neamuri 
conlocuitoare, pentru că poporul român din comitatetele 
Timişului şi al Torontalui locuind printre alte popoare 
mai deşteptate şi mai muncitoare, cu acestea nu va 
pute susţinea concurenţa pentru esistenţă ; trebue pe 
Români să-i facem să priceapă, că cu cât e cineva 
mai învăţat şi mai deşteptat, cu atât e şî mai rafinat, 
şi cu cât e cineva mai rafinat, cu atât mai tare es-
ploatează pe cel necult şi ignorant ; deci bine să 
grijască Românii, ca să nu rămână ei cei ignoranţi 
şi esploataţi. 

De răspândirea culturei se ţine şî eruarea şi des
coperirea slăbiciunilor şi defectelor, cari contribuesc la 
slăbirea şi sărăcia poporului ; aceste slăbiciuni pentru 
aceea trebuesc descoperite, ca poporul să le vadă, să 
le cunoască şi să se convingă, că dacă nu se va 
lăpeda de ele, atunci mai timpuriu sau mai târziu de 
sigur se prăpădesce ; pentru poporul român din comi

tatele Timişului şi Torontalului, dacă rfimâne el în 
starea sa culturală*şi morală de astăzi, nu e mântuire, 
deci de datorinţa despărţământului Timişoara se ţine 
a descoperi slăbiciunile poporului român, care locuesce 
pe teritorul acestui despărţământ. 

Despărţământul Timişoara se estinde peste cercu
rile administrative Timişoara central, Ciacova, Buziaş, 
Rccaş, Aradul-nou şi Vinga din comitatul Timişului 
şi cercul Modoş din comitatul Torontalului, cuprinde 
96 comune parte curat românesc), parte, mestecate^ 
locuite de Români şi de alte neamuri. 

Am tot auzit, dar sciu şi din esperinţă proprie, 
că poporul afară de sărbătorile bisericesci, mai cu 
seamă femeile, mai ţine şî o sumedenie de sărbători 
păgâne şi superstiţioase, sau cum se numesc pe aici 
sărbători mucresci, când nu lucră, ci perd timpul iară 
nici un folos ; deci m'am adresat în scris cătră băr
baţi inteligenţi şi demni de încredere cu următoarele 
întrebări: 

1. Ce fel de sărbători păgâne şi superstiţioase 
ţine poporul nostru ? 

2 Cari sunt slăbiciunile şi defectele, din cari se 
trage sărăcia lui ? 

3. Cât pământ au avut Românii în respectiva 
comună înainte de 50 de ani, cam pe la anul 1850, 
şi cât mai au astăzi ? 

La aceste întrebări am căpătat răspunsuri detai
late, pe cari în estras aici le comunic. 

în comuna Sipet muerile afară de sărbătorile 
bisericesci mai ţin toate sărbătorile, cari sunt în ca
lendar însemnate cu cruce neagră, acestea precum 
şî Sâmbătă înainte de începerea postului Pascilor le 
serbează respective se reţin dela lucru, ca peste an 
să nu fie lovite de rele, şi ca să nu le sece manile 
şi picioarele; întreaga întâia săptămână a Postului 
Pascilor o serbează, ca să nu le calce caii lui Sân-
Toader ; Mercurea după Dumineca Tomii nu lucră, ca 
să nu capieze oile. Sâmbătă înainte de înălţarea Dom
nului nu lucră nici muierile nici bărbaţii, ca peste an 
să nu fie loviţi de trăsnet; tin o zi de sărbătoare 
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sub numele de Todoroase, ca peste au să fie scutite 
de pagubă ; în ziua lui Vartolomeiu nu lucră, pentru că 
atunci secând rădăcina grfujlui, să nu săce şi rădăcina 
celorlalte plante ; mai ţin serbătoare, ca se nu se umfle 
gâtul la porci. . , 

în comuna Sacoşul-turcesc, Mercurea după Pasci 
nu lucră femeile, ca sa nu capete durere de -cap ; întreaga 
întâia săptămână a postului Paştilor se reţin dela 
lucru, ca să nu le calce caii lui Sân-Toader, dela Pasci 
până Mercuri după Dumineca Tomii nu lucră, ca peste 
an să. le păzească. Dumnezeu de toate boalele ; dela 
Pasci până la înălţarea Domnului nu lucră Joile. ca 
să nu le bată peatra hotarul; ziua înainte de Sântul 
George nu lucră, pentru ca să nu le séce laptele la 
vaci ; sub numele de „Todoroase" nu lucră o zi, ca să 
nu le mance strigoii. Sâmbătă înainte de înălţarea Dom
nului nu lucră nici bărbaţii nici femeile, ca să nu fie 
loviţi de trăsnet,, ziua lui Vartolomeiu o ţin de serbă
toare, pentru că atunci secând rădăcina la grâu să nu 
sece şi radécina altor plante ; trei zile înainte, şi trei 
zile după Arhangelul Mihail serbează muerile, ca să 
nu mance lupii oile. 

în Cebza, muerile ţin toate sărbătorile însem
nate în calendar cu cruce neagră, la 15 Februarie 
ţin sărbătoarea Moşilor, întâia săptămână a postului 
Pa şeilor- nu lucră, ca să nu le. calce caii lui Sân-Toader, 
la 12 Maiu ţin o serbătoare, ca să nu fie lovite de 
trăsnet, 3 zile înainte şi 3 zile după începutul postului 

Pasci până la Rusalii nu lucră Jóile, ca să nu bată 
peatra hotarul.. 

în Cerna, Marţi şi Mercuri după Pasci, apoi Marţi 
şi Mercuri după Dumineca Tomii nu lucră muerile, 
ca să le păzească Dumnezeu de rele,...întreaga întâia 
săptămână din postul Pascilor nu lucră, ca să nu le 
calce caii lui Sân-Toader; ziua înainte de Sântul 
George nu lucră, ca să nu sece laptele la vaci, ziua 
lui Vartolomeiu o ţin pentru, că seacă rădăcina la grâu ; 
la 12 şi 22 Iulie nu lucră, ca să nu fie lovite de 
t răsnet ; la 4 Decembre nu lucră pentru sănătatea 
vitelor. 

în Toager, ţin muerile toate sărbătorile înşirate 
mai sus, tot pentru, ca să nu fie lovite de trăsnet, să 
nu le calce caii lui Sân-Toader, să nu bată peatra 
hotarul, să fie scutite de foc, să fie păzite de rele şi 
şi de strigoi;. afară de acestea mai ţin încă. şi toate 
sărbătorile însemnate în calendar cu cruce neagră.; 

în Jebel, ţin muerile sărbători păgâne, ca să nu 
mance lupii oile, să nu bată peatra grâul, să pusăce 
laptele la vaci, să nu fie lovite de trăsnet, să nu le 
calce caii lui Sân-Toader, să nu le lovească relele,, şă 
nu le mance strigoii; afară de acestea mai ţin sărbă
toarea lui Vartolomeiu, a sântei Marglta, a sântului 
Toma, a sântului Andreiu, a sântei Laviţa, a, şnâtei 
Barbura, a sântului Ignat. , ^ 

în Mur ani, Petroman, Feni, Ckişoda, Sân~Miha-
iul-romn, Mănâştur, Sinersig :Q prostia şi mai mare; 
de esemplu în Sinersig la 24 Februarie nu lucră 

muerile, pentru că cine lucră în ziua aceasta, aceluia 
i-se umflă manile; la 9 Martie,"în ziua Sânţilor, nu 
lucră, pentru' că cine lucră în ziua aceasta acela 
n'are noroc; în ziun această mai dau de pomană 
turte, pogăci şi ulcioare ; la 27 Aprilie în ziua 
mucenicului Simion şi la 13 Iulie, ."ui ziua Sântei-
Margita nu lucră nici bărbaţii nici femeile, ca să nu 
bată peatra hotarul; la 1 Mai, în ziua pro focului 
Etvm.e, ia 17 Iulie, în z u a Sântei-Manua şi la 22 
Iulie, în ziua Sântei-Mag la lena, nu lucră nici bărbaţi 
nici femeile, ca să nu-i trăsnească Dumnezeu ; la 8 
Iulie, în ziua Mucenicului Procopie nu lucră muerile. 
ca să. nu se întâmple foc în casă ; la 27 Iulie. în 
ziua mucenicului Pantelie nu lucră muerile, că se zice. 
căPantolie e frate cu Sântul-Ilie şi îi poate feri de pea
tra ; la 1 August, în ziua mucenicului Macaveiu nu lucră 
muerile, ea să le ţină Dumnezeu sănătoase; cine 
lucră. în ziua aceasta, aceea nu scapă de boale; la 
23 Septernvre, în ziua lui Lucian, şi la 26 Septemvre, 
în ziua apostotului Andreiu nu lucră, ca să nu mance 
lupii oile ; ţin la 4 Decemvre ziua mucenicului Varvara ; 
la 5 Decemvre ziua prorocului Sava ; la 24 Decemvre 
ziua lui Ignat; la 16 Ianuarie ziua Sântului-Petru de 
iarnă; întreaga întâia septămână din postul Pascilor 
nu lucră, ca să nu le calpe caii lui Sân-Toader; Joia 
după Paşti şi Joia înainte de Sântul-Petru nu lucră, 
ca acesta .sunt Joile verzi. Dar se şi vede binecuvântarea 
acestor sărbători pe bieţii Români din Sinersig; sunt 
uscaţi de săraci. 

Tot aşa mai departe, daca -mergem din sat ui 
sat, sărbătorile mueresci nu mai au sfârşit; trebue 
să însemnez, că sărbătorile superstiţioase contra trăs
netului şi ziua lui Vartolomeiu, când seacă rădăcina 
la grâu, mai în toate satele, le ţin şi bărbaţii. 

Acum, dacă luăm în socotinţă 52 de Dumineci 
şi celelalte sărbători bisericeşti, apoi sărbătorile pă
gâne şi superstiţioase, putem sigur zice, că poporul 
nostru a treia parte din an o petrecere în trândăvie, 
perde fără nici un folos ce e mai scump, adecă timpul; 
această împrejurare în mare parte este isvorul, din 
care derivă sărăcia poporului nostru. 

Acum, dacă mai luăm în considerare, că poporul 
român pe teritoriul despărţământului. Timişoara se 
ocupă numai cu agronomia, adecă cu lucrarea pămân
tului, pentru care ocupaţiune în lunile lui Decemvre, 
Ianuarie şi Februarie e foarte puţin ori mai nimic 
de lucru, putem zice. că poporul nostru lucră cu mult 
prea puţin, decât e de lipsă, că să poată trăî.şi să 
se poată susţinea aici între alte popoare cu mult 
mai muncitoare şi mai deştepte. 

Pe teritoriul despărţământului Timişoara nu sunt 
munţi, nu sunt păduri, nu sunt lupi ; puţini oameni 
vor fi văzut lupi, doar în vre-o menagerie, şi totuş 
ţin sărbătoare, ca să nu mance lupii oile ; nici o muere 
n'a fost călcată de caii lui Sân-Toader, nici o muere 
n'a fost mâncată de strigoi, totuş muerile ţin zilele 
de. sărbători, ca să nu le calce caii lui Sân-Toader 
şi ca să nu Ie mance, strigoii. A mai văzut lumea 



undeva o astfel de prostie românească'? Nu ca sărbători 
se împedecă secarea laptelui la vaca, ci vaca trebue 
bine grijitâ şi nutrită, atunci nu-i va seca laptele ; 
nu cu ţinerea de sărbători se împedecă boa lele şi 
relele, ci omul trebue să fie bine îmbrăcat, bine nutrit, 
casa şi curtea lui trebue curat ţinută, atunci se vor 
răii boalele ; o cadă de scăldat fu casă pentru sănătate 
mai mult ar plăti, decât toate serbătoarele rnueresui. 

Acum să vedem cari sunt relele şi năcazurile, 
ce au dat peste bieţii Români, tocmai pmtru că ţîn 
multe serbâtori şi perd mult timp fără folos ; iată 
ce's urmările : la întrebarea, că în fiecare comună 
cât .pământ a avut poporul nostru înainte de 50 de 
ani, şi cât are astăzi, am capotat următoarele răspunsuri: 

In Sipet înainte de 50 de ani tot pământul 
urbarial cam 6000 iughere catastrale a fost proprietatea 
Românilor, din acest pământ âu perdut pană acum 
la străini cam 1000 de iughero, adecă a şeasea parte. 

In Şacoşnl-Turcesc înainte de 50 de ani întreg 
hotarul urbarial, cam 4000 de iughere, a fost al Româ
nilor, până acum au perdut la străini 1200 de iughere. 

în Jadani înainte de 50 de ani întreg hotarul 
urbarial, cam 3200 de iughere, a fost al Românilor, 
pănâ acum au perdut aproape doauă părţi la străini, 
Românii mai au acum ceva mai bine decât a treia parte. 

: în £ebza înainte de 50 de ani întreg hotarul 
urbarial .5600 de iughere a fost al Românilor, pană 
acum au perdut la străini 2300 de iughere. 
,.r: . t^în,.;Qerna.înainte de 50 de, ani, întreg teritoriul 
urbarial cam 3000 de iughere a fost al Românilor, 
pană acum au perdut la străini a treia parte, Românii 
mai au cam 2000 de iughere. 

în Toager a fost întreg teritoriul urbarial al 
Românilor, pănâ acum au perdut doauă părţi la străini 
mai au a treia parte. 

în Şag mai mult de jumătate din pământul 
urbarial a trecut dela Români la Nemţi, asemenea şi 
în comuna Obad. 

în Jebel înainte de 50 de ani întreg hotarul 
urbarial a fost al Românilor, pană acum carn jumătate 
au cumpărat străinii dela Români. 

în Utvin a trecut jumătate din pământul urbarial 
dela Români la străini. 

în Giroc în restimp de 50 de ani au trecut dela 
Români la străini 700 de jugere, Românii mai au cam 
3500 de jughere. ' -

în Voitec înainte de 50 de ani pământul urbarial, 
cam 4000 de jugere, a fost al Românilor, până acum 
doauă părţi au cumpărat Nemţii dela Români, Românii 
mai au acum cam a treia parte. 

în Stamora-română întreg hotarul urbarial de 
1800 jugere a fost al Românilor, până acum a treia 
parte a trecut la Nemţi. 

în Sacoşul-unguresc, comună curat românească, 
Românii nu voiau să plătească dările publice, apoi 
mai făceau şi datorii pe la bănci, cam pe la anul 
1890 au început licitaţiile şi româuii au perdut până 
acum cam 300 de jugere de pământ la străini. 

în Folea pe la anul 1850 din hotarul urbarial 
au fost trei părţi ale Românilor şi a patra parte a 
Nemţilor, căci deja atunci era o colonie nemţească ; 
acum 3 părţi din pământ surit ale Nemţdor şi a patra 
parte a Românilor. -

în Murani pe la anul 1850 întreg hotarul urba
rial, carn 3600 de jughere catastrale, a fost al' Româ
nilor, până acum au perdut Românii a treia parte la 
străini. 

în Petroman Românii au avut înainte de 50 de 
ani întreg hotarul urbarial, până acum a trecut cam 
a treia parte la străini. 

în Macedonia din 2000 de jugere a treia parte 
a trecut la străini. 

în Chişoda întreg hotarul urbarial a fost al Ro- ' 
manilor, până acum au perdut Românii doauă părţi 
la străini, Românii mai au cam a treia parte. 

în Sân-Mihaiul-român întreg pământul urba
rial, de 5000 jugere a fost al • Românilor, până acum 
peste 2000 de jugere au perdut la străini. 

în Sinersig Românii au avut 900 de jugere din 
cari până acum au perdut cam 300 de jugere la străini. 

în Capăt întreg hotarul .urbarial a fost al Româ
nilor, până acum mai mult de jumătate a trecut la 
străini. 

în Mănăştur Românii au perdut a cincia parte 
din pământul lor. 

în BeregSeu tot notatul urbarial de 6000. jugere _ ,-• 
a fost al Românilor, până aco«i cam a- trei^^jteHNMNMMţŞ^ 
perdut la Nemţi. " ' -

în Mehala înainte de 50 de ani au avut Românii 
2000 de jugere astăzi mai au cam 1200. 

în Icloda din 840 de jugere, Românii au perdut 
cam 540 la -Nemţi, mai au acum cam 300 de jugere. 

în Aga (Brestovaţ) la anul 1810 a fost segrega
ţia unei părţi a hotarului, şi în conspectul urbariali-
ştilor, care se află Ia actele urbariale, nu obvine nici 
un străin ; toţi locuitorii satului erau Români, tot pă
mântul urbarial a fost al lor ; au început însă a veni 
Nemţi şi Slovaci în comună şi au început a cumpăra 
moşiile dela Români; după statistica dela anul 1900 
sunt Nemţi şi Slovaci 545, iar Români 383 ; din 
pământ âu acum Nemţii şi Slovacii cam doauă părţi 
şi Românii mai au cam a treia parte. 1 

Tot în asemenea măsură au perdut Românii mo
şiile lor mai cu seamă la Nemţi în Ciacova, Ghilad, 
Parţa, Bărăteaz, Câlacea, Hodoni, Giroda, Sânt-Andraş, 
Becicherecul mic, Berini, Uliuc, Unip, Liget, Banloc, 
Tolvadia, Giulvez, Ţerenteaz şi Seceani. 

Comune româneşti cari şi până acum şi-au păstrat 
moşiile sun t : Babşa, Belinţ, Topoloveţul-mare, Fenlac, 
Şuştra, Budinţ, Ictar, Secusigi, Dragşina, Sîrbova, Hitiaş, 
Chevereşnl-mare, Blajova, Moşniţa, Bucoveţ, Bazoş, Re-
metea şi Iezvin ; din vre-o câteva comune n'am căpătat 
până acum date. 

Acum e loc să punem întrebarea, că de unde 
vine de Nemţii cumpără pământurile Românilor ? Iată 
de unde. Nemţii totdeauna au pus mare pond pe şcoalele 



lor, totdeauna au grijit de scoale bune şi învăţători 
•buni, au. trimis şi a-mn t.rimit copiii lor la şcoală; 
pentru Neamţ, chiar cât th sărac să fie, şi ori câţi 
copii să aibă, ar li cua mai mare ruşine, dacă copiii 
lui n'ar umbla la şcoala. Nemţii şi după ce ies 
din şcoală, s'au dedtt cu cotitul şi cetesc şi astăzi 
cârti si jurnale,. chiar şi la biserică merg eu cartea 
de rugăciuni; în satele nemţesci rari sunt casele la 
cari să nu umble jurnal; prin cetit Nemţi sau lu
minat şi deşteptat, li s'au lărgit vederile, au devenit 
mai înţelepţi şi prin aceasta şi mai prevăzători mai 
muncitori şi mai cruţători; dîhşi înţeleg spiritul tim
pului, afară, de Duminici an puţine sărbători, portul 
lor e simplu şi ieftin, nu ţin ospeţe lungi, nici pomeni, 
făra raţiune, nu fac datorii, femeile lor se întrec cu 
bărbaţi la lucru, ţin mare curăţenie în casă şi sciu 
ferbe ; este o ambiţiune înrădăcinată în poporul nem
ţesc a agonisi moşie şi a deveni stăpân ; în sate nem
ţesci concubinate nu sunt, au acea însuşire morală 
că se înmulţesc. Neamţul dacă n'are pământ îşi dă 
băeţii la maeştrii; nu numai în sate nemţesci, dar 
şi în cele românesci meseriaşii sunt mai esclusiv 
numai Nemţi, ei sunt rotari, măsari, fauri, tinichigii, 
pălărieri, frânări, tunari, zidari, păpucari, bărbieri şi cu 
meseriile fac avere ; din contră Românii totdeauna 
au avut scoale slabe, de nimic n'au grijit aşa de puţin 
ca de şcoală, salarul învăţătorului nu-1 plătesc regulat, 
n'au trimis şi în parte nici acum nu trimit copiii la 

.şcoală, n'au avut-ambiţiunea, ca copiii lor să capete 
învăţătură, mai cu seamă femeile au rămas de tot fără 
şcoală, fără învăţătură, nimic nu sunt acum mai deş
teptate, mai luminate şi mai bune econoame, decât 
înainte de 50 de ani, perd mult timp cu cusutul şi 
împodobitul veştmintelor lor, curăţenia în casă şi în 
curte încă n'au învăţat-o dela nemţoici, nu sciu ferbe ; 
eu vorbesc despre despărţământul Timişoara, doam
nele române nimic nu fac pentru redicarea nivoului 
cultural al ţărancei române ; tineretul român după ce 
ese din şcoală nu se mai ocupă cu cetitui, ce a în
văţat în scoală în scurt timp a uitat, şcoala de repe
tiţie în cele rnai multe sate nu se ţine, la acest rău 
poartă vina şi preoţii şi învăţătorii ; poporul nostru 
ţine multe sărbători ospeţe şi pomene lungi, se nu-
tresce rău şi prin acestea devine slab de lucru, prea 
uşor face datorii şi poartă procese, nu merge la 
meserii, nu învaţă nici o mâestrie; de ce are lipsă 
la economie, cumpără dela străini ; aceste slăbiciuni 
şi defecte îl face pe poporul nostru inferior celui 
nemţesc, dar şi celorlalte neamuri conlocuitoare ; po-
porl român fără şcoală din trecut a rămas cu vederi 
mărginite, n'a înţeles, că acum trebue cu mult mai 
mult şi mai bine să muncească şi să cruţe, cu mult 
mai mult să înveţe şi să gândească la viitorul său, 
decât a fost de lipsă în timpul strămoşilor săi. 

Dar dintre toate rnai cu samă doauă slăbiciuni 
mari are poporul nostru, una e, că prea uşor sa 
deslipesce de moşia sa, şi alta că nu se inmulţesce. 

Cum că perde din moşie, am văzut mai sus. acum 
să vedem şi tristul adevăr referitor la scăderea număru
lui pe basa datelor statistice dela anii 1869 şi 1900. 

în Drăgoeşti la anul 1869* au fost 1220 Români, 
la anul 1900 au fost 955 ; în Ficătar la anul 1869 
au fost 1091 Români, acum simt 945 ; în Capăt au 
fost 789, acum sunt 691 ; în Ohabaforgaci au fost 
2034, acum sunt 16(37 ; in Cerna au fost 971, acum 
sunt 748 ; în Petro/nan au fost 2300, acum sunt 2034 ; 
în Remetea au fost 1493, acum sunt 1347 ; în Belinţ 
au fost 3473, acum sunt 2884, în Budinţ au fost 
1198. acum sunt 1002; în Hisiaş au fost 802, acum 
709, în Ictar au fost 998, acum sunt 848 ; în Chiseteu 
au fost 1448, acum sunt 1382 ; în Siclaş (Suşanoviţj) 
au fost 1206, acum sunt 1085; în Seciani au fost 
2232, acum sunt 1923 şi aşa mai departe în toate 
comunele poporaţiunea română scade. 

Perdere în numer aduce cu sine şi perderea în 
pământ, pentru că, care popor perde din număr, acela 
perde şî din teren, şi cu timpul va fi stârpit de acela, 
care_ se îumulţ'-sce. 

Acum să vedem ce sunt urmările, că poporul 
nostru a perdut pământul său? Urmările sunt, că 
aceia, cari şi-au perdut moşiile se fac socialişti: în 
comune românesci se ţin mari adunări socialiste. 

Cine ar fi cugetat încă înainte de vre-o câţiva 
ani, că Românii, cari ţineau la neamul lor, la limba 
lor, la legea lor, acum deodată să devină socialişti ? 
Cugetă doar, că prin socialism • se vor mântui de 
miserie şi sărăcie?! Tare se înşală, dar aceasta vor 
vedea-o mai târziu. Ce folos au, că s'au făcut socialişti ? 
Iată ce folos: umblă la adunări, plătesc tacse, au 
cheltueli şi perd ce e mai scump, adecă timpul. 

Să facă Românii socialişti probă şi să întrebe 
pe un socialist de alt neam, care de 20 de ani tot 
socialist a fost, că ce folos a avut, că a fost socialist; 
se vor convinge, că sărac a fost înainte de 20 de 
ani, când s'a făcut socialist, şi sărac e şî astăzi. 

Bine să-şi însemneze Românii, că, numai munca 
cinstită şi cumpătul înţelept scutesce pe om de miserie 
şi sărăcie. 

Perderea averilor mai are ca urmare şi aceea, 
că Românii acum au început a emigra • la America. 
Cine ar fi cugetat, că acest popor, care de 1900 de 
ani locuesce p'acest pământ, acum să-şi părăsească 
vatra părintească, satul în care s'a născut şi crescut? 
Pană a avut avere, n'a sciut să şi-o păzească, acum 
foamea şi sărăcia îl împinge să ia lumea în cap şi 
să se peardă în ţări străine printre neamuri străine. 

Numai din comuna Beregseu s'au dus pană 
acum peste 50 persoane, dar din epistoalele lor, ce 
scriu acasă, se vede că nu voesc să moară în 
America; plătindu-se acolo lucrul mai bine, ei zic, 
că voesc numai să câştige bani, ca să-şi poată răscum
păra moşiile perdute, şi iar se vor întoarce acasă; 
cel puţin vor aduce cu. sine învăţătură, că acum trebue 
omul mult să muncească, şi să ducă un cumpăt înţelept 
căci altcum se prăpădesce. 



într'un sat aproape de Timişoara, fost cândva 
sat românesc, mai de demult, au început a se aşeza 
Nemţi, au cumpărat dela Români case şi pământ, 
acum sunt şî în număr şi în avere în majoritate ; în 
representanţa comunală sunt în maioritate. Românii 
ţin şi oi ; înainte cam de vre-o 10 ani, representanţa 
comunală a hotărît, că nu mai e permis să pască 
oile în izlazul comunal ; Românii aflându-se asupriţi 
prin această hotărîre, au încercat să-şi separeze compe-
tinţa lor din izlaz de competinţa Nemţilor, şi spre 
acest scop au spesat din banii bisericei 300 de fi. cu 
advocaţii, dar izlazul nu l-au putut separa ; banii nici 
acum nu i-au întors bisericei ; Românii altcum între 
sine erau în ceartă şi procese. înainte de vre-o câţiva 
ani a venit la mine un Român din acea comună, ca 
sâ-i dau sfat, că cum să se apere Românii de asupri
rile Nemţilor? Acestuia i-am zis: Alergi acasă şi spune 
Românilor, să fie oamenii înţelepţi şi de omenie, să 
Incre şi să scruţe şi să-şi răscumpere moşiile perdute; 

.atunci ei vor fi stăpâni în satul lor. 
Acest sfat îl dau acum şi celorlalţi Români. 

[>e<i 

Lecţiuni din Religiune 
„ F i i i d e î m p ă r a t " 

(Continuare) 

, , IJJ. Asociaţia 

Asemănaţi pe fiii de împărat unii cu alţii ! Cei 
mari sunt clevetitori, pentrucâ vorbesc de rău pe 
tatăl lor; cel mai mic însă nu e clevetitoriu... Ce li 
s'a întâmplat fiilor mai mari, pentrucâ au cleveti t . . .? 
Ce i s'a întâmplat celui mai mic pentrucă n'a clevetit...? 
Cu ce fel de oameni se pot asemăna fiii cei mari? 
Cu oamenii, cărora le place să vorbească de rău pe 
alţii. Care sunt urmările clevetirei ? Ceartă, uciderii.. . 
Ce li se întâmpla celor ce clevetesce? Sunt pedepsiţi 
(Exemple). Ce învăţăm de aci ? Să nu clevetim. Aceasta 
o opresce Dumnezeu prin porunca IX. „Să nu mărtu
riseşti mărturie mincinoasă asupra aproapelui teu" 
(Exod. 20, 16). 

IV. Sistemisarea 

Ce invăţăm aşadară din istorioara ce v'am po
vestit-o? 

Se nu clevetim. „Se nu mărturiseşti mărturie 
mincinoasă asupra aproapelui teu" (Exod. 20, 16). 

Ce porunci ale lui Dumnezeu mai cunoascem ? 
(I. II. III. V. VI. VIII. IX. X.) 

Ce am învăţat noi păn acuma, că trebue să 
facem şi să nu facem? (Sistemisarea învăţăturilor 
câştigate din istorioarele propuse păn' aci). 

V. Aplicarea 

Ce înţelegeţi prin vorbele : „Să nu mărturisesci. . . ? 
Despre care om zicem, că e clevetitoriu ? . . . Cum sunt 
a se înţelege vorbele: „Omul cel bun din vistieria 

cea bună a inimei sale scoate cele bune, şi omul cel 
rău din vistieria cea rea a inimii sale scoate cele rele" 
(Mateiu 12, 35). „Celce respândesce vorbirea de rău 
este nebun, iar celce stăpânesce buzele sale, este înţelept" 
(Prov. 10, 18. 19). 

0 i g i » P. Buzera 

Convocare 
în sensul §§-lor 23 şi 26 din statute membrii 

„Asociaţiunei pentru literatura Română şi cultura po
porului român" se convoacă în 

Adunare generală ordinară 
la Baia-mare pe zilele 9 şi 10 August st. n. 1903. 

Programul adunării este: 
Şedinţa primă. 

Duminică 9 August st. n. 1903, la oarele 11 
înainte de ameazi: 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Constatarea delegaţilor presenţi. 
3. Raportul despre activitatea comitetului central 

în anul 1902. 
4. Alegerea comisiunilor : 

a) pentru examinarea raportului general; 
b) pentru examinarea socoţilor pe anul 1902 

şi a proiectului de, buget pe anul. 1904 ; 
c) pentru înscrierea de membri. 

5. Propuneri eventuale. 
La oarele 5 după ameazi şedinţa festivă a secţi

unilor scienţifice-literare. 

Şedinţa a doaua. 
Luni în 10 August-st. n. 1903, la oarele 10 îna

inte de ameazi: 
O r d i n e a d e z i : 

1. Raportul comisiunilor. 
2. Fixarea locului pentru proxima adunare gener. 
3. Disposiţiuni pentru verificarea proceselor verb. 
4. închiderea adunării generale. 
Se obsearvă, că eventualele propuneri au să fie 

adresate în scris presidiului Asociaţiunii (în Sibiiu, 
Strada Morii Nr. 8), cu 8 zile înainte de adunarea 
generală. 

S i b i i u din şedinţa comitetului central al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român", ţinuta la 3 Iulie 1903. 

Iosif St. Şuluţ rn. p., Dr. Ilie Beu m. p., 
vicepresident . secretar II, 

V a r i e t ă ţ i 
Esamenul de cvalificaţiune învăţătorească s'a 

ţinut — după cum am anunţat în numărul trecut — 
septămâna aceasta începând de Luni până Sâmbătă. 



6 F O A I A D I E C E S A N A 

Esamehul a fost conclus de î. P. Cuv. Sa Domnul 
Arhimandrit-vicâriu Filaret Musta de faţă fiind şi in
spectorul şcolar D-l L. Sândor.S'au supus la esamen 
din toate"obiectele 17 absolvenţi de pedagogie, iar 7 
inşi la esamen de emendare din 1—2 studii. Au obţinut 
calcul general foarte bun: Ioan Mărila; bun: George 
Borlovan, Petru Lădariu, George Pervu, Miron Popovi-
ciu, Lucreţia Andraşescu, Cristina A. Bireescu, Ana 
Borlovan, Victoria Moldovan ; suficient: Mihail Andr.jiu, 
Petru Goanţă, Ioan Mărgan, Simîon PâUlescu, Vasile 
Stâmurean, Ştefan Voin, Constantin Simu, Ştefan Ţigriş, 
George Daina, Iosif Groza, Persida Nimu ; nesuficient 
din 1—2 studii 4 inşi. W 

Părăstase. Marţi "în 24 Iunie s'a ţinut părstas, 
în biserica sântului Ioan din loc pentru fericitul Ge
neral Traian Doda. A celebrat P. O. D. Protopresbiter 
Andreiu Ghidiu şi preoţimea locala. 

— Mercuri în 24 Iunie s'a ţinut parastas pentru 
Doamna Măria, soţia protopresbi teruluiylM^rew Ghidiu. 
Parastasul s'a plinit în biserica sântului Ioan de Prea 
Cuvioşia Sa Părintele Protosincel Dr. Iosif T. Badescu 
asistat de presbiterii 1. Stoian, G. Buru şi de diaconul 
Dr. P. Ionescu. In veci pomenirea lor. 

La Mănăstirea Bodrogului. Dumineca trecută 
, mai mulţi fruntaşi din loc convocaţi de P. On. D. 

Protopresbiter A. Ghidiu s'au adunat după sânta litur-
gie într'o conferinţă cu scopul, ca să se hotărască în 
privinţa peregrinajului la Mănăstirea Bodrog. Prea 
Cuvioşia Sa Părintele Protosincel Dr. Iosif T. Badescu 
prin o cuvântare foarte frumoasă deschide conferinţa. 
Arată însămnătatea peregrinajelor la locuri sfinte şi 
combate atât din punct de vedere bisericesc, câ t şi 
din punct de vedere naţional peregrinajele la mănă
stiri neortodoxe. Domnul Dr. Nicolae Ionescu se alege 
notariu al conferinţii. După mai multe discuţii se decide, 
că ziua, în care să fie caransebeşenii şi aceia,, cari 
voesc să-i însoţască la Bodrog, să fie totdeuna Dumi
neca înainte de sf. Mărie -Mare, aşadar în anul acesta 
ziua de 10 August. S'a ales anume ziua aceasta, pen
tru ca călătoria să se facă în zile de post precum 
şi din alte motive binecuvântate. S'a ales apoi o comi-
siune, care să stabiliască ziua plecării ş. a. Sperăm, 
că punerea la c a l e a unei procesiuni la Mănăstirea 
românească Bodrog va face capăt escursiunilor pentru 
noi fără nici un rost la Maria-Radna. 1 j>s. 

Concert. Elevul conservatorului din Viena Aurel 
Nemeş de Alamor a sosit azi în Caransebeş şi va 
concerta în una din zilele următoare. 

Descoperiri la ruinele Vavilonului. în adevăr 
uimitoare sunt descoperirile arheologice-biblice făcute 

kn timpul din urmă la Vavilon şi Ninive. Ele sunt de 
interes deosebit nu numai pentru învăţaţii specialişti, 
ci şi pentru toţi creştinii, şi dau de gândit chiar şi 
scepticilor. Rămăşiţele aflate arată, că locuitorii.:vechi 
al Vaviloniei cunosceau şi unele din tradiţiunile biblice, 
se înţelege,; că nu în curăţia lor, ci amestecate cu 
concepte politeistice. La^acele tradiţiuni se numără 

şi tradiţiunea veche â' VavilOnenilor despre turnul 
vavilonic. Până pe la anul 1830 se credea, că tradi
ţiunea veche a Vavilonenilor despre turnul amintit 
a fost esprimată în cel mai caracteristic mod prin 
învăţatul preot vavilonean Beroz, care a trăit scurt 
după luarea Vavilonuiui prin Alexandru cel Mare (cam 
300 în. de Cr.) în istoria familiei sale Beroz a indus 
unele tradiţiuni din timpul cel mai vechiu, cari nu 
se află în nici una din scrierile ajunse până în timpul 
nostru. Lucrarea lui Beroz însă s'a perdut — cum 
s'au perdut şi mul te al te m o n u m e n t e ale anticitâţii 
— jDăstrându-se clin ea numai unile puţine escerpte 
în • scrierile din epoca mai târzie. Beroz istorisesce, 
că Oamenii în t ru îngâmfarea lor crezându-se mai tari 
şi mai înţelepţi chiar de cât zeii, au început să zi
dească un turn înalt până la ceriu. Fiind zidirea adusă 
până la o înălţime foarte însemnată, locuitorii ceresci 
în mania lor au trimis un vânt puternic, care a nimicit 
turnul, iar'- lucrătorilor li-au amestecat limbile. Despre 
modul acelei amestecări de limbi şi despre Idcul unde 
a fost zidit turnul, Beroz nu ne spune nimic1, aceasta 
însă evident numai din causa că contimporanii săi cuno
sceau toate împrejurări le privitoare la aceasta. Istorisi
rea aceasta îşi are isvorul numai în întâmplarea, des
crisă în biblie, unde se vorbesce de împrăştierea popoa
relor în toate părţile lumi). Tradiţiunei veche credea, 
că turnul amintit de Beroz a fost zidit în Borsippa, subur-
biu al Vavilonului, fiind templul celor „şepet lumini", 
numit de arabii contimporani turnul lui Nimrod.'Subur-
biur acesta se afla cam 16 chilometri depărtare de la 
Vavilon şi era cunoscut ş i ' Grecilor. Herodot descrie 
turnul zicând că a constat din opt terase largi, având 
deasupra un templu mare, pe care l'a distrus Xerxe 
întorcându-se din Grecia. 0 parte a acestui grandios 
templu a esistat încă 500 an mai târziu, alta chiar 
pe timpul lui Alexandru cel Mare. Acesta a cercat 
sâ-1 restuareze, însă văzând că 10.000 de lucrători 
nu au fost în stare în 2 luni de zile să delăture nici 
barem dărîmăturile, s'a lăsat de acest plan. Pe timpul 
lui Pliniu o parte a zidirii se numia templul lui Bâal. 
în secolul XII l'a descris Veniamin de Fedela, iâr' 
la 1872 arheologul englez George Smith a aflat acolo 
câteva table cu inscripţii, din cari se vede, că Baal, 
tatăl zeilor, vătămat prin păcătoşia ziditorilor tur
nului, i-a pedepsit, iar zidul ridicat preste zi, l'a dis
t rus noaptea. De o importanţă deosebită sunt inscrip
ţiile de pe doauă cilindre aflate în fundamentele turnului. 
Pe unul se află însemnate următoarele : Templul celor 
sepie lumini ale pământului, turnul de la Borsippa, 
zidit până la înălţime de 42 coţi, de unul din regii 
de mai 'nainte, s'a distrus de mult, căci nu a fost 
destul grijit pentru scurgerea apei. Ploi şi furtuni au 
bătut cărămida, acoperemintele au crepat, cărămizi 
din temelie au fost spălate de vale. Marele zeu Merodach 
m'a provocat să-1 restaurez ; eu n'am schimbat posiţia, 
nici pâreţii din temelie. în luna norocului, într'o zi 
prielnică am îndreptat zidirea înoind temeliile şi 
înscriind numele meu la marginea zidirii. Pentru-ca 



să-1 restaurez şi să iac acoperementul am ridicat 
mâna mea şi am făcut turnul aşa cum a fost el în 
timpurile vechi. Pe alţi cilindri se află însemnat, că 
Nabuchodonosor, fîiul lui Nabopalassar, binefâcetoriul 
templelor Sagel.la şi Zidda, a ridicat acel templu în 
onoarea lui Nebo, care i-a . lungit viaţa. Pe toate 
cărămizile aflate,în acel loc se află săpat numele lui 
Nabuchodonosor II. 0 inscripţie interesantă se păstrează 
şi de la regele Assiriei Assurdanapal II (secol, 6—7 
înainte de Christos). Aceasta a poruncit, ca tablele 
biblioţecei babilonice, ce se păstrau în templul lui. 
Nebo, să fie copiate pentru-ca tinerii assirieni spre a 
le studia să nu fie necesitaţi a călători la Vavi.ion, 
espunendu-se acolo infiuinţei .străine. Tablele bibli
oţecei lui Assurdanapal au fost aflate în Ninive şi 
dacă ele în adevăr sunt o copie a color din templul 
lui, Nebo. iar' aceasta identic cu turnul din Vavilon, 
atunci ne putem face idee şi de biblioteca păstrata 
în turnul vavilonic.-învăţaţii, în special cei din America, 
cred că dacă li-ar succede să afle în turnul lui Nimrod 
tablele originale, ar câştiga astfel istoria, despre 
facerea lumii şi despre potop scrisă de contimporani, 
în acest scop s'a constituit o comisiune specială,,care 
a obţinut de la sultan permisiunea de a face desgropări 
şi a şi aflat mai multe inscripţii interesante. Depinde 
însă de la. resultaţul. ulterior al săpăturilor deslegareâ 
întrebării: dacă turnul de la Borsippa e în adevăr 
turnul..vavilpnic, despre carele scrie s. Scriptură a 
Testamentului^vechiu, ori : nu? . _ Candela 

,.- -.Concurs. Pentru ocuparea unui post-de învăţător 
(învăţătoare) ordinar şi a postului de învăţătoare 
suplentâ pentru lucrul de mână la şcoala civilă de fete 
a Asociaţiunif se pubiică concurs 

I. Doritorii (doritoarele) de a ocupa postul de 
învăţător (învăţătoare) ordinar au să presinte comi
tetului Asociaţiunii (Sibiiu str. Morii Nr. 8) următoarele 
documente : 

1. atestat de botez; 
2. document despre cvalificaţiunea cerută prin 

legea statului avend preferinţă cei-ce au cualifieaţiune 
specială pentru limbi şi istorie (nyelv es tortenet-
tudomânyi szakcsoport); 

3. arătare despre studiile pregătitoare şi ocupa-
ţiunea de până acuma ; 

4) să dovedească, că posed perfect limba română 
în , vorbire şi scriere. 

Concurentul (concurenta) ales va avea să observe 
disposiţiunile statutului de organisare al şcoalei. 

, învăţâtoriul ordinar, pană când e provisor, pri-
mesce salar anual K. 1400.— solvit în rate lunare an
ticipative şi K 300— bani de cuartir, solviţi în 4 rate 
trilunare, iar devenind definitiv primesce salar anual 
K 2000.—, bani de cuartir K 600.—, 5 cvincvenale 
â K 200.— şi drept de pensiune dela stat, unde va 
solvi taxele prescrise; învăţătoarea provisorie primesce 
salar anual K 800.— şi întreagă întreţinerea în Inter
natul şcoalei, iar cea definitivă primesce salar anual 
K 120Q.—, întreagă întreţinerea în internat, cvincvenale 

şi drept de pensiune ca învăţătorul, învăţătoarea, lo
cuind în internat, va avea să dee ; directoarei mână 
de ajutor la agendele internatului. : ; >,, 

11. Doritoarele de a ocupa postul- de; învăţătoare 
suplentâ pentru lucrul de mână au să înainteze,; 

a) atestat de botez"; 
b) document despre cualificaţiunea cerută prin 

legea statului pentru ocuparea posturilor dejnvăţătoare 
la şcoalele civile ; 

e) arătare despre studiile pregătitoare şi despre-
oc'upaţiunea de pană acum ; 

d) atestat despre cunoscinţa în teorie şi în praxă 
a lucrului de mână ; 

e) să dovedească, că vorbesc bine românesce şi 
unguresce, eventual şi nemţesce. 

Vor fi preferite acele concurente, cari — pe lângă 
cvalificaţia din lucrul de mâuă — mai au cvalificaţie 
şi din oare-care categorie de studii, îndeosebi din 
grupul limbilor. 

învăţătoarea suplentă primesce o remuneraţie 
anuală de 600 cor., solvită în rate lunare anticipative, 
şi întreagă întreţinerea în internat. 

învăţătoarea angajată va avea să dee directoarei 
mână de ajutor la agendele internatului. 

Terminul de concurs expiră la 15 August a. c. st. n. 
Posturile sunt a-se ocupa cu 1 Septembre a. c. st. m 
Sibiiu, din şedinţa dela 2 Iulie 1903 a comite

tului central al Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român. Iosif Sterca Şuluţu, Drl 
Beu, secretar II. :-
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Publicare 
La casa Nr. 607 din loc a Comunităţii de avere 

sunt a se efeptuî mai multe lucrări. 
Aceia, cari reflectează la efeptuirea lor sunt pof

tiţi a subscerne ofertele până la 18 1. C. Comuni
tăţii de avere, unde se află spre vedere şi condiţiunile, 
sub care se vor preda lucrările din chestiune. 

Caransebeş, 10-lea Iuliu n. 1903. 
Comunitatea de avere. 

Licitaţiune minuendă 
Comitetul parohial gr. or. din Maidan pre basa 

hotărîrii sale ddto 22 Iunie 1903, prin aceasta escrie 
licitaţiunie minuendă pentru renovarea şi adaptarea 
şcoalei din comuna Maidan protopresbiteratul Ora viţei 
cu preţul de esclamare de 4125 cor. 70 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în 6 Iulie (19 Iulie 1903. 
Reflectanţii vor avea se depună înainte de licita

ţiune vadiul de 10°/0 în bani gata ori hârtii de valo&re. 
- Specificaţiunea de spese şi măsuri precum şi 

planul se pot vedea la oficiul parohial în or ce zi. 
''Maidan din şedinţa comitetului parohial ţinută 

la 22 Iunie 1903. 
Giurgi Liuba jun. 

preşedintele comitelui parohial. 



Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 6 Maiu 1903 Nr. 1266 E. prin aceasta 
se escrie licitaţiune minuendâ pentru repararea cvar-
tirului preoţesc şi încunjurarea bisericii cu zid din 
comuna Zerveşti protopresbiteratul Caransebeşului, 
cu preţul de esclamăre de 745 cor. 29 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în 6/19 Iulie 1903 după 
ameazi la 2 oare în casa comunală din loc. 

Reflectanţii vor avea să depună nainte de licita
ţiune vadiul de 10% în frarn g a t & s a u hârtii de valoare. 
Specificaţiunea de spese şi mesuri precum şi planul 
se pot vedea la presidiul comitetului parohial în ori 
ce zi. 2—3 [30] 

Zerveşti, în 1 Iunie 1903 st. v. 

Comitetul parohial. 

Nr. 319 /1903 . F. G. 

Concurse 
Spre scopul conferire! de stipendii din „Funda-

ţiunea lui Gozsdu* pe anul şcolariu 1903/4 pentru 
şcoalele medii, facultăţi, universităţi şi şcoalele de 
cădeţi militari la armata comună şi honvezi — se escrie 
concurs pe lângă următoarele condiţiuni : 

1. Concurenţii să documenteze cu documente 
originale sau atenticate de notari publici: -

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin bise-
ricei ortodoxe orientale române, spre care scop se 

creceré estrasul din matricula botezaţilor, provezut cu 
clausula parohului competent, ,că şi de present apar
ţin la biserica greco-orientală română; 

b) că studiază cu succes bun la vre un institut 
public din patrie, spre care scop au să subştearnă 
studenţii dela şcoalele medii atestatul despre anul şco
lariu 1902/3, iar cei dela facultăţi şi universităţi indi
cele despre toate cursurile ascultate şi respective docu
mentul despre progresul făcut ; 

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor nu 
ajunge să acopere toate trebuinţele pentru crescerea 
concurentului, spre care scop e a se produce atesta
tul diregătoriei politice competente. Atestatul să cu
prindă şi date positive despre această avere şi trebue 
să fie subscris şi de preotul locului, iar dacă n'ar fi 
acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebue să 
fie subscris din partea protopopului concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci 
are să producă şi atestat oficios despre ocupaţiunea sa 
întru timp şi despre purtarea sa morală pe acest timp. 

3. Fiecare concurent are să arete în petiţiunea 
sa specialitatea la care, şi locul unde voesce a con
tinua studiile, precum şi aceea, dacă are şi alt sti
pendiu. 

4. Cei ce voesc să studieze în străinătate, au să 
arate necesitatea de a face studii în străinătate, ca în 
caşul dacă li se va vota stipendiul, să se poată în
dată exopera concesiunea ministerială prescrisă. 

5. Cu privire la concurenţii pentru dobândirea 
de stipendii spre absolvarea şcoalelor militare de că
deţi, se observa, că stipendiile acestea pe lângă do
cumentarea condiţiunilor staverite în, acest concurs 
(p. 1. a. c. 2, 3, 6, 8, şi 9) numai atunci se vor estrada 
comandei şcoalelor militare, dacă concurentul va do
cumenta, că este primit de elev regulat la respectiva 
şcoală, de cădeţi. 

6. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresa la Representanţa fundaţiunei lui 
Gozsdu, Budapest VII, bolid uteza 8 sz. până la 5 
August st. n. a. c. 

7. Totodată se provoacă toţii stipendiştii actuali 
prin urmare şi cei absolvenţi, cari cer ajutorare pentru 
depunerea rigoroaselor şi câştigarea gradului de doctor, 
că până la terminul sus indicat, şi pe lângă obser
varea p. 3. din acest concurs, să arSte resultatul stu
diilor din anul şcolar 1902/3 căci alt cum li-se va sista 
stipendiul, respective nu vor căpeta ajutorul. 

8. Petiţiunile, cari nu sunt înstruate cu docu
mentele sus amintite sau sosite după terminul escris, 
nu se vor lua în considerare. 

9. în interesul espedârii regulate, fie care con
curent să indice în petiţiune locul şi poştă ultimă, 
unde este a i-se trimise resoluţiunea Representanţei. 

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui Gozsdu 
ţinută în Iunie 1903. 
3—3 [25] Comitetul 

Pentru ocuparea postului învgţătoresc din comuna 
Gaiu-mic, protopresbiteratul Ciacovei, se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecesană". 

Dotaţiunea acestui post este : 
1. în bani 280 cor. 
2. 14.64 HI. grâu curat în preţ de 140 cor. 
3. 9.76 HI. cucuruz sfârmat în preţ de 72 cor. 
4. 4^jL jugere pământ ărătoriu cl. I. cu un venit 

curat de 120 cor. 
5. Pauşal de lemne 20 cor. 
6. Pentru participare la conferenţe 20 cor. 
7. Pentru participare la adunarea generală 10 cor. 
8. Pentru scripturistică 6 cor. 
9. Dela imormentâri unde va fi poftit 40 fii. 
10. Cortel liber cu grădină de 800 stânjeni. • . 
Concurenţii să-şi înaintează recursele, adresate 

comitetului parohial' din Gaiu-mic, Prea On. Oficiu 
protopresbiteral ort. rom. în Ciacova. 

Tot odată sunt poftiţi a se presenta în vr'o 
Duminecă sau serbătoare nu însă în ziua de alegere 
în s. biserică spre a-şi areta desteritatea în cântare 
şi tipic. 

învâţătoriul ales are să poarte scripturistică la 
cult şi s. biserică. 

Gaiu-mic din şedinţa comitetului parohial ţinut 
la 17 Maiu 1903. 2—3 [31] 

Zaharie Latsco m. p. Marcu Popa 
preş. com. par. n o t . c o m . par. 

în cpnţelegere cu protoresbiterul. tractual. 

http://not.com



